

成年人的常识

韩家慧

新明日报, 2019年10月3日

巡回大使许通美教授前天在由新加坡国立大学政策研究所举办的新加坡开埠200年研讨会上，回答现场观众提问时说：“新加坡作为第一世界国家，人民素质却处于第三世界水平，许多国人缺乏第一世界人民所应具有的公民意识。”据报道，他话音刚落，全场报以热烈的掌声。

许通美形容，新加坡人自私、不友善、不关心环境、缺乏公民意识。他呼吁全体国人努力提升国民素质。阅读这则报道时，我在思考，新加坡人真的是如他所形容的？究竟哪些是第一世界国家人民应有的素质？

正巧昨早听到电台UFM100.3早班节目《啥问题》单元，邀听众讨论的课题是“成年人应具备的基本常识”，听众纷纷传进电台的答案包括：有责任心、有担当、友善、宽容、有礼貌（别人帮你按电梯要讲谢谢）、尊敬别人、有慈悲心、有公德心（上了厕所要冲水）、将心比心、自我反省、不推卸责任、不乱找借口、懂得控制自己的脾气、己所不欲勿施于人、老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼、不要在大庭广众闹事（如吵架、抢位、插队）、要有成熟度（不要为芝麻小事动怒）、不要当网络“酸民”等等。

听完听众的答案后，我心想，这些不正是第一世界国家人民应有的国民素质吗？如果每个成年人都拥有这些基本常识，而成为真正的“大人”，这个国家的国民素质还会低吗？

本报昨天就许通美教授的看法，采访了一些学者、议员，他们都认为，不少国人具备好善乐施和乐于助人的良好品质，但有些方面确实有进步的空间。许通美的这番话，是一记警钟，提醒我们反省。

整体而言，我本身也赞同，多数新加坡人都具有“成年人所具备的基本常识”，如我按着电梯时，常有人跟我说谢谢；我曾在超市掉了手机，有人主动送到柜台归还给我。然而，有些人，包括我自己，有时也会做出一些自私、不友善的行为。

但，成年人的其中一个基本常识就是自我反省。虽然反思自己往往是痛苦的，归咎别人是最容易轻松的，但若我们不去看自己的问题，总认为错的永远是别人。那，我们永远没有进步的机会和空间。倘若每个人都能省思、学习、改进，久而久之，整个国家的国民素质肯定都会跟着进步。